Napier'in Kemikleri

Napier'in kemikleri, John Napier tarafindan olusturulan bir abakUstur. Pratik olarak carpma, bélme
ve karekdk alma islemleri icin kullanilabilir. Napier, bu eserini Rabdology adiyla 1617'nin sonunda, iskocya
Edinburgh'da yayimlamistir. Napier'in kemikleri, Napier'in adiyla iliskili olan logaritma ile ayni sey degildir.

Abakds bir tahta ve bir cerceveden olusur. Kullanici, Napier’in cubuklarini
carpma veya bolmeyi yapmak icin bu cerceveli tahtaya yerlestirir. Tahtanin sol
kenari, 1'den 9’a kadar numaralari iceren 9 kareye bolinmdistir. Napier'in
cubuklari, ahsap cubuklar, metal veya kartondan olusur. Bir cubuk yizeyinde 9
kare vardir. En Ustteki haric diger kareler sag Ust kdseden sol alt koseye dogru
kosegen sekilde ikiye ayrilmistir. En Ustteki karede tek rakam vardir. Diger
karelerde en Ustteki rakamin iki kati, g kati, dort kati, bes kati ve boylece son
kareye kadar dokuz kati yer alacak sekilde cift rakam bulunur.

Bu set 0'dan 9'a kadar 10 cubuktan olusur.
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Basit bir drnek ile ¢carpma isleminin nasil
yapildigini gérelim. Ornegin 243 ile 6'yi carpalim.
Ilk olarak sayi cubuklarindan 2, 4 ve 3 numarali
cubuklari alarak yan yana koyalim ve 243 sayisini
olusturalim. Olusturdugumuz sayinin soluna da
indeks cubugu adi verilen ve 1'den 9'a kadar olan
sayllardan olusan cubugu koyarsak hesaplama igin
her sey hazir hale gelmektedir. indeks
cubugundaki 6 sayisinin ve 243  sayisinin
kesisimleri hesaplamada kullanilacak kisimdir. 243
X 6 islemi icin:

Kesisim  kisminda  cizgilerle  ayrilmis
kutulardaki sayilari yukaridan asagiya dogru
topladigimizda sonucumuz ortaya cikacaktir.
Toplamaislemlerinde toplam eger 10'dan blyUkse
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normal toplami isleminde oldugu gibi sonucu toplamin birler basamagi olarak yazar ve soldaki kutuya 1

ekleriz.

Gordiguniz gibi bu sistem carpma islemini daha kolay
yapabildigimiz toplama islemine doénustirmektedir. isleri
biraz daha zorlastirip 5 ve 2 basamakli iki saylyr ¢arpalim.
Ornegin sayilarimiz 71859 ve 49 olsun. ilk olarak cubuklarimiz
ile 71859 sayisini olusturalim ve indeks cubugunu sol kisma

yerlestirelim.
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Bir onceki islemimizde oldugu gibi kesisim AA AAA
kisimlarindaki kutucuklariasama asama yukaridan asaglya
dogru toplarsak sonuca ulasiriz. Kesisim yerlerindeki ( Yy ¥ ¥ ¥ ¥
kisimlari alt alta koyarak toplama islemini daha kolay ve 2 0 3 2 3 6 1
. . . . 8 4 2 0 8
hatasiz hale getirelim. Bu agamada karisikligl dnlemek igin 6 0 7 4 s
kesisim kisimlarini bir kagida aktarirsaniz hata yapmadan 4 3 g 2
islemi yapabilirsiniz. 35 2 1.0 9 1

71859 x 49 = 3.521.091
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Bélmedeki islemler carpmadan oldukga farklidir. Basit bir 6rnek ile baslayalim. 04 S
972 sayisini 27'ye bolelim. Bdlme isleminde c¢ubuklar ile sadece bdlen sayiyi 3 61
olusturmamiz gerekmektedir. Ornegimizde bélen sayi 27 oldugu icin 2 ve 7 cubuklarini 4|0 8 2 8
yan yana koyarak 27 sayisini olustururuz. indeks cubugunu da cubuklarin en soluna 5 [1/]3
koyarsak islemlerimize baslayabiliriz. - D & 2
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Bolme isleminde kagit ve kalem kullanimi gereklidir. Her satirda yer alan
kutulardaki sayilari soldan saga ve yukaridan asagiya dogru toplayip yan tarafa

yazlyoruz.

Ik satir icin béliinen sayiyr aynen yaziyoruz. Ornegimiz icin ilk satirdaki
toplam 27'dir. ikinci satira baktigimizda en sagda 4 rakami, solunda 1 ve 4
rakamlari ve solunda O rakami bulunmaktadir. Bu kisimlari soldan saga ve
yukaridan asagiya toplayip cikan sonugclari yan yana yazarsak, 4 yazdik soluna,
1+4 = 5 yazdik soluna, 0 yazdik yani elde ettigimiz sayi 054 oldu. ilk sifirin bir islevi
olmadigi icin sayiyi 54 olarak yazabiliriz. Bu sayiyi 2. satirin yanina yaziyoruz. Bu

islemi her satir icin ayri ayri yapip sonuglari yan tarafa yaziyoruz.

Sira geldi sablonumuzu olusturmaya. Bir kagida
resimdeki gibi bir sablon ¢giziyoruz.

Daha sonra boélinen saylyr (972'i) uygun parcalara
ayirip toplayarak elde ettigimiz sonuclara (27, 54, 81...)
bakiyoruz. Parcalayarak elde ettigimiz sayi en az ilk satirdaki
toplama esit veya biylk (27'den) olmalidir. Ornegimiz igin ilk
olarak 972 sayisinin 97 olan kismini almamiz gerekir. 972
sayisinin sadece 9 olan kismini alamayiz, ¢cinkd 9 sayisi ilk
toplam olan 27'den kiclktir. ikinci olarak 97 sayisina esit
veya en yakin kuguk toplami bulmamiz gerekir. Toplamlara
baktigimiz zaman (27, 54, 81...) bu sartlara uyan tek sayi
81'dir (97'e en yakin ve kiguk sayi). Sablonumuza 81 sayisini
97'nin altina gelecek sekilde yaziyor ve sablondaki ¢izginin
sag tarafina da 81 sayisinin indeks numarasini yaziyoruz (81
sayisi 3. sirada).
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81 sayisinin sagina sifir yazarak 972 sayinin basamak
sayisina esitliyoruz. Artik iki sayida 3 basamakli hale geldi. 81
sayisina 1 tane sifir ekledigimiz icin indeksine de (3'ln sagina)
1 tane sifir yaziyoruz.

Artik 972 sayisindan elde ettigimiz 810 sayisini
cikarabiliriz. Sonug¢ 162 olacaktir. Toplamlara baktigimizda
indeks numarasi 6 olan toplamin 162 oldugunu goruriz. Bu
toplami da sablona ekler ve ¢ikarma islemi yaparsak sonug
sifir olur. Elbette ki sablonumuzun sag kismina indeks
numarasini yazmayl unutmuyoruz. 162'nin indeks numarasi
6'dir.

Geriye sadece indeks numaralarini toplamak kaliyor.
Buldugumuz indeks numaralari 30 ve 6'ydi. 30 + 6 = 36
sonucuna ulasiriz. Yani 972'yi 27've bolersek sonuc 36
olacaktir.

Kaynak: https://www.sihirlifasulyeler.com/bilim/napierin-kemikleri-matematik (Erisim Tarihi: 31.03.2023)
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